
TEMA 4 – EL CONTROL INTERNO. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

El control interno hace que la empresa sea eficiente, eficaz y prevenga los riesgos inherentes. El control interno comprende el plan de organización y el conjunto de métodos y 

procedimientos. 

NIA 315 define el control interno  el proceso diseñado, implementado y mantenido por los responsables del gobierno de la entidad, la dirección y otro personal, con la finalidad de 

proporcionar seguridad razonable sobre la consecución de los objetivos de la entidad relativos a la fiabilidad de la información financiera, la eficacia y la eficiencia de las operaciones.  

El análisis y evaluación del control interno es uno de los aspectos clave en la fase de planificación de la auditoría, servirá para identificar riesgos y determinar si puede confiar o no en el 

control de cara a la planificación y ejecución del trabajo. 

La implantación y mantenimiento de un sistema de control interno es responsabilidad de la dirección de la empresa y debe someterse a una continua supervisión. El diseño del control interno 

depende de: 

- El tamaño de la organización 

- Características de la organización  

- Volumen de operaciones 

- Medios humanos, etc 

CLASIFICACIÓN DEL CONTROL INTERNO 

1. CONTROL INTERNO ADMINISTRATIVO: comprende el plan de organización y el conjunto de procedimientos y registros que se relacionan con los procesos de decisión para las 

transacciones de la dirección. Es el punto de partida para lograr el control contable de las operaciones. 

2. CONTROL INTERNO CONTABLE: comprende la preparación de los estados contables y financieros, la existencia de principios contables y el cumplimiento de lo dispuesto en las 

normas contables y la legislación vigente. Hay que comprobar: 

a. Asegurarse de la existencia real de los activos y pasivos y su reflejo en los estados financieros. 

b. Asegurarse de los principios y normas contables aplicadas sean adecuados. 

c. Asegurarse de que los datos e información en los estados financieros es clara y suficiente.  
 

Podemos encontrar dos tipos de control interno contable: 

1) Preventivos: tratan de evitar o reducir el riesgode que se produzcan errores o irregularidades. 

2) Detectivos: en su aplicación se observan los errores o irregularidades una vez ya se hayan producido. 
 

3. CONTROL INTERNO DE LOS SISTEMAS INFORMATIZADOS: uso masivo de entornos informatizados, siendo habitual el uso de sistemas de información integrados. 

 

CLASIFICACIÓN DEL 

CONTROL INTERNO 

1. Control interno administrativo 

2. Control interno contable 

3. Control interno de los sistemas de informatizados 

EL OBJETIVO DEL SCI ES OTORGAR 

FIABILIDAD A LAS ESTAPAS POR LAS QUE 

PASA UNA TRANSACCIÓN. 

ETAPAS DE UNA TRANSACCIÓN 

1. Autorización 

2. Ejecución 

3. Registro 

4. Salvaguarda de los activos 

resultantes. 

Todo irá encaminado a evitar que 

existan errores en los estados 

financieros, es decir, que sean fiables. 

ELEMENTOS BÁSICOS DEL SCI 

1. Personal competente y confiable. 

2. Adecuada segregación de funciones 

3. Procedimientos adecuados de autorización 

4. Documentos y registros adecuados 

5. Control físico sobre activos y registros. 

6. Verificación independiente del trabajo. 



Es obligatorio que el auditor realice el trabajo de control interno y lo documente de forma adecuada. La evaluación por parte del auditor, deberá dar lugar a una conclusión respecto a los 

procedimientos del control interno. La conclusión puede ser: 

- Satisfactoria: la revisión del auditor y sus pruebas no revelan ninguna situación que se considere deficiencia importante. 

- Deficientes: es una situación en la que los procedimientos establecidos o grado de cumplimiento no proporcionan seguridad razonable.  

 

 

 

 

La obtención de información sobre la organización y los procedimientos se lleva a cabo en la fase preliminar del SCI con el objetivo de obtener información. La información podrá ser 

documentada de distintas formas: 

- Cuestionarios: preguntas relacionadas con el área de trabajo de auditoria. 

- Descripción del sistema: ofrece una visión de la actividad de la empresa, permitiendo un conocimiento global de la misma.  

- Flujogramas: es la combinación del método descriptivo con la representación gráfica. El flujograma permite, observar la interrelación entre las distintas áreas, información sobre la 

segregación o no de funciones e identificar el conjunto de controles establecidos. 

** La información obtenida del estudio del SCI se confirma o verifica siguiente el ciclo completo de una o varias transacciones a través del sistema ** 

En la fase de obtención de información del SCI se terminará con la evaluación preliminar del sistema. 

- El auditor decide que sí confía en el CI por ser adecuado y se enfocará en pruebas de cumplimiento. 

- El auditor decide que no va a confiar en el CI, por lo que usará pruebas sustantivas.  

 

 

 

 

 

 

  

Fases del estudio y evaluación 

del sistema de control interno 

Revisión preliminar del sistema 

Pruebas de cumplimiento 

• Estudio del CI de la empresa. 

• Evaluación preliminar 

• Prueba de cumplimiento 

• Evaluación definitiva 

PLANIFICACIÓN 

EJECUCIÓN DEL TRABAJO 

SEGUIMIENTO DEL CICLO COMPLETO 

- Considerar los tipos de errores o irregularidades que 

pueden ocurrir. 

- Crear procedimientos de control interno contable que 

puedan prevenir o detectar errores o irregularidades. 

- Determinar si los procedimientos necesarios están 

establecido y si se han seguido satisfactoriamente.  

- Evaluar cualquier deficiencia no contemplada por los 

procedimientos de control interno existentes. 

Una vez que el auditor concluye que el SCI es adecuado y va a confiar en él, se realizan las pruebas de cumplimiento 

o sobre controles.  

 PRUEBAS DE CUMPLIMIENTO: prueba que reúne evidencia de auditoria para indicar si un control funciona 

efectivamente y logra sus objetivos. La finalidad es proporcionar al auditor una seguridad razonable sobre los 

procedimientos. Serán necesarias si se va a confiar en el SCI o si el coste el términos de eficacia fuese efectivo, en 

caso de no ser rentable el coste se podrá omitir todas o parte de las pruebas de cumplimiento.  

Se realizarán sobre estudios estadísticos o análisis subjetivos. Hay 3 pasos para realizarlas: observación, 

entrevistas y examen documental de los controles. 

 PRUEBAS DE CONTROLES: se aplicarán en transacciones efectuadas durante el periodo analizado y se harán 

antes del cierre del ejercicio dejando constancia en los papeles de trabajo. Se pueden realizar en la fase 

preliminar del trabajo de auditoría. Una vez realizadas el auditor pasará a realizar la revisión definitiva del CI. 

 PRUEBAS SUSTANTIVAS: se realizarán con menor o mayor extensión dependiendo de cómo sea el CI. 



Tras el estudio y evaluación del SCI el auditor elaborará un documento sobre debilidades significativas del control interno (informe) 

NIA 265  “Comunicación de las deficiencias en el control interno a los responsables del gobierno y a la dirección de la entidad. 

El auditor tiene la obligación de comunicar a la dirección y entidad las debilidades en el control interno identificados durante la auditoria y que tengan importancia suficiente. 

• LA DEFICIENCIA EN EL CONTROL INTERNO: se producirá una deficiencia en el sistema de control interno cuando: 

- Un control está diseñado de forma que no sirve para prevenir, detectar o corregir incorrecciones en los estados financieros. 

- No existe un control necesario para prevenir, detectar o corregir incorrecciones en los estados financieros.  

• LA DEFICIENCIA SIGNIFICATIVA EN EL CONTROL INTERNO: son aquellas deficiencias que tienen importancia suficiente para merecer la atención de los responsables del gobierno 

de la entidad. En el informe se indicará: 

1) Que el estudio y evaluación del sistema de control interno sólo se ha realizado con la extensión necesaria, a juicio del auditor, para establecer la naturaleza, 

momento de la realización y amplitud de procedimientos de auditoría, por lo que no identifican, necesariamente, todas las debilidades y que, en consecuencia, no 

expresa una opinión del sistema de control interno. 

2) Que las debilidades significativas identificadas fueron tomadas en consideración durante la auditoría de las cuentas anuales y no modifican la opinión emitida en el 

Informe de Auditoría de Cuentas Anuales. 

3) Que la implantación y mantenimiento de un sistema adecuado de control interno y el desarrollo de cualquier mejora son responsabilidad de la entidad. 

4) Que el informe ha sido preparado únicamente a los efectos de comunicar las debilidades significativas del sistema de control interno y no puede ser utilizado para 

ningún otro propósito. 

5) El informe debe ser por escrito y de forma separada al Informe de Auditoria de las Cuentas Anuales y, debe ir dirigido a la Dirección de la entidad, al Comité de 

Auditoria, en su caso, o cuando el auditor lo estime conveniente a los Administradores. 

6) Comunicará las debilidades significativas detectadas como consecuencia de su trabajo de auditoría, pero optativamente puede indicar sugerencias o 

recomendaciones constructivas para mejorar dichos controles internos, si bien la responsabilidad de su implantación será de la entidad. 

7) Aunque no es exigible, el auditor debe considerar la conveniencia de comunicar las deficiencias que a su juicio sean no significativas. 

8) En circunstancias normales es conveniente que las debilidades significativas identificadas, antes de comunicarlas formalmente por escrito, sean comentadas con el 

personal responsable de la entidad. 

9) Cuando subsistan debilidades significativas, que el auditor de cuentas identificó en trabajos de auditoría del (de los) ejercicio(s) anterior(es), su comunicación actual 

puede realizarse mediante referencia a la comunicación anterior, pero hay que seguir repitiendo la comunicación 


